理事長的話

高雄市醫師公會 理事長 林正泰

各位醫師先進:大家好!

時序入春,本應百花齊放,萬 象更新,春暖花開,奈何因由地球暖 化,尤其今年氣候變化詭異,忽冷忽 熱早晩氣溫變化多端,,希望當醫師 的我們,能夠在診斷病情服務病人, 同時也應隨時注意自己的身體健康, 盼大家皆能秉持樂活的精神來帶給病 人健康。

最近全球各地不是洪水淹沒大地 即是地殼變動地震頻傳,造成死傷無 數。2011年3月11日,日本發生大地震 接著引發大海嘯,日本國民遭受極大 之災害及生命財產之損失,加上隨之 而來的核電廠爆炸,及外漏核輻射之 傷害,實在令人怵目驚心,在此,我 們一方面爲日本受災的民眾祈福外, 另一方面公會也即時提撥捐款賑災, 配合全聯會轉交日本醫師會,以發揮 人飢己飢、人溺己溺之精神。此外, 面對如此巨大的天災及核輻射污染, 我們也應自省,對於人體身心所造成 的巨大傷害及影響,台灣的醫界如果 有一天必須支援處理相關的醫療問題 時,我們是否有足夠的專業訓練設備 及醫療場所,國家是否有醫療預算來 幫助這些病人度過急性防護及治療, 還有後續的慢性身體傷害,這是非 常值得我們醫界及政府所應思考的問 題。

二代健保修法雖然業已於今年1 月26日公布通過,但還存在著很多不 如意的問題,尤其關於各醫療院所及 各位醫師相關權益,唯獨我們更要注 意隨之而來的施行細則相關之規定, 其中當然以健保費基及費率,還有針 對醫療院所管理辦法以及健保違規懲 處諸多之問題,期盼在未來一年健保 法施行細則之規劃,我們醫界能多多 關心、參與,爭取合理之對待,以維 護我們醫界自身之權益。因爲目前健 保局已經改爲公務機關,二代健保法 中有部分法條對於醫療院所的管理也 比以前更加嚴格,在此,公會請各醫 療院所多注意公會發佈之訊息,參加 公會所舉辦之相關座談,熟知二代健 保之新規定,以免觸法而遭受懲處。

長久以來,醫、病處置相關之 爭議,遭受醫療方便性及認知不同, 加以健保諸多規範以及總額給付之設 限,使得原應基礎於善良的信賴關 係,演變成醫病緊張,單由近十年來 衛生署醫事鑑定小組受委託之爭議件 數,85年230件,至98年已增加到550 件,成長2.39倍,還有未訴訟私下調 處的更是無以計數,因而造成醫師、 病人、家屬及醫療機構、醫事人員等 諸多困擾。我們皆知,醫、病相關之 醫療特性,彼此本著無冤無仇,應較 不可能產生故意傷害。同時我們也知 道,醫療本來就存有不確定性及不可 抗拒之變化,加以有些醫療行爲屬於 高風險性, 遂結果不如預先期望, 縱 或許是因小過失而造成,實在也不應 以刑法來伺候。所以過去醫療糾紛對 於醫療人員產生之刑責夢魘,醫師公 會正想盡各種方法,一而再、再而 三,找衛環立委說明,朝修醫療法去

刑責化,除故意或重大疏失外,否則 不應以刑事起訴,若未達目的,我們 仍要繼續努力。



▲100.2.10理事長林正泰偕同理監事至健保局高屏業務組拜訪陳寶國組長溝涌健保相關事官。